

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Iviza franco de porte 10 rs.
En los demas puntos del Reino id. id. 12 rs.
Cada número suelto 4 rs.

PALMA.—LUNES 23 DE AGOSTO DE 1852.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Con harta razon se han lamentado estos dias nuestros colegas del incremento que van tomando las pasiones y la inmoralidad en los pueblos de la Península. Los crímenes se multiplican con deplorable rapidez, y ya nos vamos familiarizando con este espectáculo, como si fuera una de aquellas calamidades, delante de las cuales los hombres se cruzan de brazos, y aguardan que la Providencia quiera ponerles término. En cierto modo, justifica esta resignación la gran dificultad de hallar un pronto remedio á tan grave dolencia, y esta dificultad proviene de las profundas raíces que ha echado, de la complicacion y muchedumbre de causas que la han predispuerto, de la íntima relacion con los defectos y anomalías de nuestra organizacion social. La falta de poblacion, la pobreza, las imperfecciones de nuestro sistema judicial, la relajacion que traen consigo las turbulencias políticas, peculiares de nuestra época, se señalan generalmente como gérmenes funestos de la depravacion de que nos quejamos. Todas estas causas existen; todas obran eficazmente y conspiran al mismo fin. Pero ¿cómo se destruyen de pronto á fin de que no continúen propagando su maléfico influjo? Todas ellas dependen de instituciones consolidadas, á cuya urgentísima reforma han preferido nuestros legisladores discusiones teóricas y luchas de partido. Nos quejamos de la falta de poblacion: pues abramos las puertas de nuestro territorio al comercio del mundo, seguros de que el comercio nos traerá, no solo fardos y dinero, sino pobladores que fertilicen nuestros campos,

y reparen las ruinas que alligen las miradas en nuestras abandonadas provincias. Nos quejamos de la administracion de justicia, y nuestra mal pagada judicatura está agobiada por un ímprobo trabajo. ¿Está la falta en los jueces ó en la institucion? ¿Cómo ha de haber administracion de justicia sin tribunales colegiados, sin publicidad de juicios, con jueces de primera instancia unipersonales, que juzgan en derecho y en equidad, en negocios de mayor cuantía, en lo criminal, y que instruyen el proceso, y fallan en plenario? ¿En qué partes del mundo se ven estas cosas? Por mas que se nos repita el *quid leges sino moribus*, á nadie se hará creer que las leyes no forman las costumbres; que Licurgo, Numa y Solon edificaron en arena; que la obligacion de obedecer no amolda los hábitos, y no influye en las acciones humanas. Si así fuera, poco importaria que las leyes fuesen buenas ó malas; y con echar la culpa á las costumbres, quedaban absueltos de toda reconvention legisladores, magistrados y gobiernos por mas desaciertos que cometiesen. Sin duda, las leyes son impotentes donde no se ejecutan; pero negar su influjo en la moral de los pueblos, es dar un solemne *mentis* á la historia y á la filosofía; es cerrar la puerta á la esperanza de toda mejora; es abandonarse á ese fatalismo oriental, que aguarda tranquilo el curso de los sucesos, sin tomarse el trabajo de enderezarlos cuando se extravían, ni de aprovecharse de los escarmientos con que nos ilustran y desengañan.

Se ha observado en estos últimos dias que los crímenes ocurren con mucha mayor frecuencia en los pueblos pequeños que en la capital; y si el lector recuerda

lo que dijimos hace poco sobre el inmenso desnivel de importancia que la mania de la centralizacion ha introducido entre la capital y las provincias, este contraste no debe causar la menor extrañeza. A medida que se ha ido absorviendo la fuerza vital en la cabeza, han debido debilitarse los miembros inferiores. Ya sabemos que nuestra aristocracia tuvo el mal gusto, desde la caída de la dinastia austriaca, de abdicar la preponderancia legal que le daban sus posesiones, y venir á encerrarse en la corte y sepullurar en ella sus riquezas. Pero si esta clase ha tenido á bien suicidarse, y renunciar al importante papel que hace en otros reinos, con gran beneficio propio y de las otras categorías sociales, no se infiere de aqui que las leyes, imitando su ejemplo, abandonen á sus propias fuerzas las poblaciones rurales, de donde saca el Estado la sustancia que lo nutre y los brazos que lo defienden. En otros tiempos, estas pobres localidades recibian algunos elementos de vida, del centro como de la provincia, donde residian autoridades populares, hombres conocidos en todo el distrito provincial, por su riqueza, por su influjo y por sus beneficios. Los habitantes de las villas y de las aldeas se creian miembros de una provincia, porque en ella habia un foco de poder y proteccion, adonde acudian en sus necesidades y conflictos. La nobleza de segunda clase visitaba de cuando en cuando sus posesiones, comunicaba con los alcaldes y demas vecinos de los pueblos, y servia de intérprete, en la capital de la provincia, á sus quejas y á sus demandas. En el dia, la nivelacion traspirenáica, ha transformado todo este orden de cosas: la accion gubernativa se ha infiltrado en to-

dos los intereses, y como el *mens agitans molem* del poeta, se mezcla en todos los elementos que componen el gran volumen de la nacion. Los gobernadores querrán en vano cumplir con todos sus deberes, y sucumbiran bajo su peso. Sus principales atenciones se concentran en la política, y harto tienen con este vasto departamento para ocupar todos los instantes de su existencia. La política es una gran esponja que se impregna en todas las sustancias que la circundan. Si algun tiempo les deja esta piedra de Sísifo, la capital en que residen, es lo que mas cerca de sí tienen, y lo que mas inmediatamente llama su atencion. ¿Y quien se ocupa entre tanto de las poblaciones pequeñas? ¿Quién de su policía, de su educacion, de su moralidad, de su subordinacion? ¿Serán los alcaldes, vecinos, hermanos, parientes y compadres de todos los habitantes á quienes tienen que complacer, y de cuyo rencor quieren naturalmente preservarse? Una gran parte de los robos de caminos que se cometen en España, tienen por autores á hombres designados y conocidos por tales en sus respectivos vecindarios. ¿Irá á denunciarlos el alcalde, para que al dia siguiente le quemó su mezquina cosecha ó le peguen cuatro tiros? Así es como esta interesante porcion de la nacion española se encuentra abandonada á sus propios recursos, y poco menos aislada y dependiente de sí misma que en el estado de la naturaleza, sin vinculos sociales con otras fracciones de la familia humana, sin medios de instruccion, sin ejemplos que imitar, sin impulsos que la muevan, sin porvenir que la sonría.

Nuestros diputados vienen al congreso, testigos de estas miserias, y de un salto

FOLLETIN.

LA FIESTA DE SAN BERNARDO.

Al ir á escribir sobre esta popular romería, recordé que años atras habia trazado de ella una reseña. Pocas son las variaciones que en esta fiesta se han introducido, pocas las circunstancias notables que se le han ido agregando, como no sean la aficion siempre en aumento del pueblo mallorquín á trasladarse el dia 20 de agosto en que se celebra al antiguo monasterio de bernardos, y el testimonio anualmente confirmado de la sobriedad y morigeracion de este mismo pueblo. He creido por lo mismo que podria reproducir mi ya añeja descripcion; y copiandola de la *Revista literaria del Español*, que me honró publicandola en sus columnas, la transcribo en las del *Balear*. Es la siguiente:

Luchando estaba aun entre la dulce y soporífera pereza de abandonar la cama, y la incivil y exigente necesidad de hacerlo, cuando se abrió la mampara de mi cuarto, y me fue entregado un billete por mi criado. Supuse que era de mi ninfa, y supuse mal; pero la suposicion habia hecho ya que me incorporase en el momento, y que á pesar de la poca condescendencia de mis párpados, que se mantenian entornados, conociese mi equi-

vocacion. Rompí, pues, el sobre, y leí lo siguiente: «Hoy es el dia de San Bernardo: mi tilbury y mi caballo están que no piden sino trabajo, y he determinado aprovechar esta coyuntura para ir á la fiesta de esta tarde, si es que convengas en participar de ella con tu amigo M.» Si hubiese tenido que consultar mi determinacion con la almohada, á buen seguro que hubiera consistido en un *no* mas redondo que un peso duro; pero como me decidiese á contestar á mi amigo por escrito, y esto exigiera, despues de un prolongado desperezo, el abandonode la cama y demas operaciones de aquel momento, fueron bastantes todas ellas para ponerme en estado de admitir sin repugnancia el ofrecimiento. Contesté, pues, que á las cinco me tendria en su casa, y fue tal mi puntualidad, que no habia dado todavía el reloj de Figuera el quinto martillazo, y ya el látigo de mi amigo habia hecho conocer á su caballo que no era nuestro ánimo gastar mucho tiempo en el camino. No necesitó mas advertencia el pobre bruto, pues que antes de un cuarto de hora nos habia puesto ya al pie de los altos cipreses del Real, que tratandose del dia de San Bernardo, es como si dijéramos entre un regimiento de caballeria en dia de formacion. Y á la verdad que á ninguna otra cosa puede ser comparado el hallarse entre centenares sin fin de coches, de berlinas, de tartanas, de bombés, de carros, de caballerias de toda especie, que sin poder rebullirse siquiera, ocupan una extension considerable. En medio de

esta Babilonia nos apeamos mi amigo y yo, y nos dirijimos muy determinados al monasterio del Real, donde un baile campestre á usanza del pais da á conocer que allí se celebra la fiesta de San Bernardo, persuadidos firmemente de que una decidida resolucion de llegar á aquel punto era mas que suficiente para conseguirlo. Fuerte chasco llevamos por cierto. Despues de vencidas mil dificultades para salir de entre la concurrencia cuadrúpeda, y cuando creimos hallarnos mas seguros, á pesar de la afluencia extraordinaria de gente que de todas partes se habia agolpado, una oleada nos hizo retroceder bruscamente, derribandonos al suelo en el momento en que creimos haber llegado á puerto.

Repuestos de este contratiempo volvimos á la carga, y logramos introducirnos entre la multitud; pero muy pronto tuvimos motivo, ya para conocer que otras cosas mas acertadas habiamos emprendido, ya para dudar si á ello era preferible un segundo sopeton. Apretados como barriles en estiva entre tantos millares de personas, recibiendo pisotones de unos, codazos de otros, bocanadas de humo de los de mas allá, y recios arietones de todos, allí nos hubiera encontrado la noche, no sé si vivos ó muertos, á no haberle dado la gana de pasar por el sitio en que padeciamos, á una linda zagala lujosamente ataviada, que acompañada de gaita y tamboril, se dirijía ufana á romper el baile, privilegio que para ella habia alcanzado su desprendido amante en fuerza de haber sido el que

menos escaseara sus limosnas al *melifluo Doctor*. Como es siempre de costumbre, abrieron paso las gentes para la gallarda moza, y para nosotros el cielo, pues que casi pegados á ella, y como si fuéramos parte integrante de aquella regocijada comitiva, logramos á favor suyo salir del angustioso laberinto en que nos habia sumergido nuestra inconsideracion, y llegar tan contentos como sobados al deseado término de nuestra empresa.

Allí, en medio de un cuadro formado con bancos, vimos principiar el inocente al par que monótono baile que tanto deleita á nuestros campesinos: allí pudimos observar á aquella complacida muchacha, en cuyo fresco rostro asomaba una risita modesta de satisfaccion que parecia decir á sus compañeras: *admirad mi dicha: ninguno de vuestros amantes es tan galán ni tan dádivo como el mio:* así como en la carita envidiosilla que ponian aquellas vimos retratado el pesar de no haber obtenido para sí tan honorífica distincion. Poco á poco fué calmando un disgusto de tanta importancia para ellas, merced á una media docena de *mataxas*, que así, como en detall, llegó cada una á bailar, al paso que la misma causa nos ponía á nosotros algo mohinos por habernosos acercado el mayor-domo de la fiesta armado de su caña guardada de ramos y cintas, á intimarnos la evacuacion de unos asientos que habiamos conquistado á empellones, fundado en que solo á las zagalas bailarinas era dado ocupar aquellos estrados. Obedecimos; pero no

se lanzan al Océano de la política, sin pensar en lo que dejan detrás de sí, y sin preveer que han de volver á sus hogares, para no hallar respuesta á los que les preguntan; ¿qué habeis hecho por nosotros? Es cierto que lo que hay que hacer es mucho; que de nada sirven medidas parciales; que es preciso fundar instituciones ne armonia con las necesidades del siglo; que nuestra organizacion forense está, poco mas ó menos, como en tiempo de la curia filipica; que la municipalidad ha perdido todo prestigio, eficacia, influjo, y hasta dignidad y categoria; es verdad, que todo esto requiere, si no inspiracion y génio, á lo menos, largas horas de estudio, grandes esfuerzos de celo, y una vasta expansion de patriotismo. Pero algún día ha de empezar la regeneracion, tantas veces prometida, y exornada con tanta cláusula sonora y tanta metáfora encumbrada. Si ha de prevalecer en España el sistema representativo; si ha de imponerse silencio á ese coro de censuras que por todas partes le llueven encima; si queremos privar de todo recurso lógico á los fautores del despotismo, á los encomiadores del autócrata, á los *laudores temporis acti*, ha de ser con hechos palpables, y con resultados positivos. En otros países las legislaturas se quejan de escasez de materia prima que en ejercer su poderio. En España se presenta un campo sin límites al agricultor celoso y hábil, y no hay una sola circunstancia en el aspecto social del país, que no le prometa abundante cosecha de frutos ópimos.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

En un artículo que ha publicado el *Times* sobre la situacion actual de Francia se lee lo que sigue:

«Después que Luis Felipe, obrando por consejo de Mr. Thiers en 1840, cometió la falta de hacer que los restos de Napoleon fueran trasladados de Santa Elena á Francia, se proyectó construir un magnífico mausoleo para el cadáver del Emperador, bajo la cúpula de los Inválidos. Este monumento no está enteramente concluido, pero en cada uno de los lados de la escalera por donde se baja á él hay un

por esto abandonamos aquella reunion, harto animada ya para no llamar nuestra atencion.

Ya los bancos de las bailarinas se hallaban ocupados por muchachas vivas y graciosas, ocupadas tambien en aquellos momentos en coloquios con sus amantes, ó en cuchicheos con sus amigas, ó en adivinar una significativa mirada de una madre intolerante sentada en frente de ellas; al mismo tiempo que en la parte exterior del cuadro aparecia un enjambre de mozuelos, cual mendigando una palabra de esperanza, cual colocando ufano en su ancho sombrero un ramo que su Filis acababa de obtener de lasolicitud de otro amante, cual disputando con el mayordomo sobre si debía ó no ser el primero en bailar, y mezclados y confundidos entre esta turba bulliciosa, ancianos á quienes recordaba aquel baile sus mejores dias, casadas que en aquel momento quisieran pasar por solteras, elegantísimas de la capital desdeñándose de prestar su atencion al baile, niñas indigestamente sentimentales mirandolo con cierto aire de compasion, viejas que gruñian, niños que lloraban, formando todo un armonioso contraste con la gaita y tamboril, que sin curarse de nada de cuanto estaba allí pasando, no cesaban ni un momento de aturdir los oídos de todo cristiano, á impulso del no interrumpido soplo y de los fuertes porrazos con que daban á conocer su habilidad aquellos robustos tañedores.

Mas á medida que crecia el entusiasmo en los aldeanos, crecia tambien la desercion ha-

bajo relieve en las paredes; uno de los cuales representa la llegada del principe de Joinville á Santa Elena con la fragata *Belle-Poule* para recoger el cuerpo del Emperador, y el otro al Rey Luis Felipe recibiendo á la comitiva fúnebre en Paris.

En una visita hecha recientemente por el Principe Luis Napoleon á esas obras, ha mandado que se quiten esos bajos relieves que muestra la parte tomada por la casa de Orleans en los honores fúnebres tributados al emperador Napoleon.

No es todo esto. Hay ó habia en otro punto de los arrabales de Paris otro monumento que marcaba la última morada de uno que fué enterrado con ninguna pompa imperial, sino que pereció á manos de la política del potentado que yace entre el mármol y el bronce de los Inválidos.

En los primeros dias de la Restauracion se erigió un pequeño monumento en la capilla de Vincennes á la memoria del duque de Enghien, cuyos restos fueron descubiertos junto á aquel sitio. Al recordar la suerte de aquel infortunado Principe, se recordaba un acto del que ni la gloria ni el tiempo borrarán la mancha del nombre de Bonaparte, porque fué un cruel ultraje hecho al derecho de las naciones y á Dios. Pero en aquel sitio apenas era apercibido, y sobre todo muy pocos iban á visitarlo.

El duque de Enghien tiene su monumento en la historia, y cada vez que se escribe su nombre, se eleva mas esa pirámide por la compasion y la indignacion de la humanidad. Por humilde que fuera aquel sepulcro en la capilla de Vincennes, era un tormento para el gefe de la Francia, y una cruda acusacion contra la espléndida tumba de los inválidos. En su consecuencia, se le ha hecho desaparecer.»

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 16 de agosto.

El domingo por la noche la concurrencia del Prado se detenía delante del palacio de Villahermosa ocupado por la embajada francesa, y cuya hermosa fachada estaba magníficamente iluminada, y adornada con vistosos trasparentes en celebracion de la fiesta nacional del 13 de agosto, día del Emperador. El tras-

cia las vecinas llanuras de los que debiendo regresar á la capital, no querian hacerlo sin honrar antes la memoria del Santo con una abundante merienda. Nosotros nada queríamos dejar de ver, y al advertir el desfiliamento, tardamos bien poco en aumentarlo con nuestras personas, dirigiendonos á presenciar aquella escena final en que millares de personas sentadas en el suelo, formando innumerables círculos, se preparaban, quienes con *sobrasadas*, quienes con otros manjares, y todos con melones y vino, para despedirse con mas alegría del Santo monge. ¡Que espectáculo aquel! Allí la franca y verdadera alegría estaba retratada en los rostros de todos: allí se veía al laborioso artesano que dejara el trabajo para dar esta huelga á sus chiquillos, gozándose en lo que gozaban ellos: al activo marinero, que olvidando su aperreada vida, los peligros y trabajos pasados, y los que al día siguiente tenia que pasar, no veía en aquel instante sino vida y felicidad por todas partes, que expresaban sus alegres coplas y el rasgueo de su guitarrilla, y disfrutaba tanto mas, cuanto son mas escasos siempre para él tan apetecidos momentos: al muchachuelo travieso, que después de haber estado esperando semanas enteras este día deseado, que nunca llegaba para él, parecia no le bastaba el tiempo para saltar y correr, y gritar y engullir sendos bocados. Todo, todo respiraba allí el mayor, el mas puro, el mas completo júbilo.

Anocheció por fin, y empezó á moverse el

parente que mas llamaba la atencion, representaba una aguilta con las alas extendidas reposando sobre un haz de estandartes tricolores y coronada con una estrella de la Legion de Honor, en medio de la cual se veian las iniciales L. N. del Principe Presidente.

El mismo día por la mañana se habia cantado un solemne *Te-Deum* con misa en la iglesia de S. Luis de los franceses; y por la tarde mientras el general Aupick, embajador de Francia daba un banquete al Cuerpo diplomático de la Granja, el Secretario segundo daba un convite de familia en la fonda de Lhardy al cual asistieron los individuos de la Embajada que se hallaban en Madrid, los administradores del hospital de San Luis, muchos miembros de la Sociedad francesa de beneficencia y el señor Riquelme, subsecretario de Estado.

Al concluir se pronunciaron algunos brindis, entre los cuales citaremos el que pronunció el segundo Secretario á la salud de la Reina de España, y el del Sr. Riquelme al Principe Presidente, que fué acompañado de los mas cordiales votos por la union constante de los dos países.

En la siguiente carta de Pamplona, fecha 7, se confirma la noticia que hemos dado ya sobre la disolucion de la comision del arreglo de limites de Francia:

«La novedad que mas llama aqui la atencion (dice) es la de haberse disuelto, segun se asegura, por orden del Gobierno, la comision para el arreglo de limites con la Francia. Dicen que han llegado ya á esta ciudad, desde la de Bayona, algunos de los individuos que la componian, y por de contado los demas no es dudoso que llegaran muy en breve. Entonces quizá sabremos las causas que han influido para esta determinacion tan inesperada, aunque no es posible dudar que antes de adoptarla haya apurado el Sr. Ministro de Estado todos los medios de conciliacion, y acaso gastado todos los resortes del sufrimiento, porque no es dable concebir la esperanza de que en tan corto término se haya llegado á realizar la deseada negociacion.

Hace tiempo que hubiera podido yo hacer á Vds. algunas indicaciones del mal aspecto que al parecer de los observadores presentaba este asunto, y de las heróicas muestras de paciencia y cordura que daba el Gobierno español durante la negociacion, á fin de que pudiese llegar á su feliz terminacion; pero he

campamento para emprender la retirada, no sin haber antes acudido al templo una muchedumbre inmensa á rezar al Santo, y á pedirle llena fé y de confianza la salud para el padre, la vuelta en salvamento del esposo, la fortuna del hermano, ó la aparicion de un amante tan prosperado, como enemigo del celibato.

Rompióse por fin la marcha. Aquí fué ella: no parecia sino que todos los expedicionarios querian llegar á la vez á las puertas de la capital. ¡Qué ruido aquel de tantos carruajes que se movian á la vez! ¡Qué descompasada gritería la de los que iban en ellos! ¡qué zurriagazos á los pobres potros, sin consideracion á que eran los únicos que ni se habian divertido, ni menos catado cosa alguna en la merienda! ¡Qué correr, que no parecia sino que iban disparados! Y además de esto, y mucho peor todavía, ¡qué nube inmensa de polvo, que llegando á impedirnos la vista de los entusiasmados viandantes, nos privaba hasta de hablar, so pena de dejarnos obstruidas las fauces!..... ¡Y para ver esto, y exponerme á mucho mas, me has hecho abandonar la Rambla, mi querido M., hoy que poblada de mil hermosas ostentará lo mas lucido de nuestra Palma? Calla tonto, me contestó mi amigo, y no seas de los que leen los libros por las cubiertas. ¿Qué importan media docena de apretones y otras tantas pisadas y sobaduras para presenciar una escena tan interesante como esta, que tanto envidiarían muchos de los mejores países del mundo? Tú has visto la fiesta de

creído no deber llamar la atencion sobre particular en mi correspondencia. (Heraldo)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espenden billetes de la que se ha de celebrar el día 4 de setiembre próximo de grandes premios á 200 rs. vn. cada entero y el octavo. Palma 23 de agosto de 1852. Jaime Muntaner.

PALMA 23 DE AGOSTO.

Parece que la administracion de contribuciones directas de esta provincia ha sido conferida al interventor principal de la administracion de los derechos de puertos de Barcelona don Fernando Ferrer, administrador que fue de las salinas de Iviza. Las bellas cualidades de este inteligente y antiguo funcionario nos hacen esperar que la provincia reportará de su nombramiento resultados provechosos, quedando asimismo cumplidamente satisfechos los deseos del gobierno y obedecidas sus disposiciones.

Trasladado á Zaragoza el comisario de vigilancia de esta capital don Andrés Gomez ha sido nombrado para reemplazarle D. José Maria Pastor, quien se ha presentado ya para servir su destino, y probablemente se habrá encargado de el en este día.

En obsequio de nuestro país rogamos al *Diario* y al *Genio* que, al hacer mencion de algunos de los pasajeros llegados en el vapor correo, cuiden de hacerlo de modo que no den pie, como frecuentemente lo dan, para que se ridiculice fuera de la isla, no á los periódicos, como aqui sucede, sino al país en que se publican. Dias atras nos dijo uno de ellos: «Han venido tantos pasajeros, entre ellos el general N. y ocho individuos de la cuadrilla de toreros. Ayer nos participan ambos que los pasajeros llegados son 62, entre ellos Don A. coronel de ingenieros, Don A. del R. prima espada de la última corrida de toros y la compañía de verso etc. Prescindiendo del primero le falta un Señor, y de si al segundo le sobra un Don, debemos llamar la atencion de nuestros colegas sobre lo chocante de tales amalgamas, sobre la necesidad de tributar á las precisas desnivelaciones sociales

San Bernardo.... ¿y no has leído nada de ella? ¿Nada has visto sino bailar, comer, beber, empujarse, y tragar polvo en medio de una incesante gritería? Examina que clase de gente es en la generalidad la que concurre verás que es la mas infima de nuestra sociedad, la que menos instruccion ha recibido á pesar de ello no advertirás en medio de un numeroso campamento, que componen mas de diez mil almas, ni un robo, ni una pendeñada ni una borrachera, ni un denuesto siquiera. ¿No te sientes lleno de gozo al contemplarlos? ¿No conoces en esto cuanta es la moralidad de nuestros sóbrios y morigerados paisanos? Y para presenciar una escena tan deliciosa tan desconocida en muchos países, tan hermosa para el nuestro, ¿no puede uno arrostrar las incomodidades que hemos sufrido, y apretar para mañana el análisis de nuestras bellezas? Conoció que mi amigotenia sobradísima razón y tan despechado por mi superficialidad, cansado de envanecido por ser mallorquin, me encarró con él en el tilbury, y nos dirigimos á escape hacia Palma, donde entramos en medio del ruido, de la gritería, del polvo y de la luz de los hachones que encienden á su retirada los expedicionarios.

Pronto tuve ocasion de conocer mas y mas cuan ciertas eran las observaciones de mi amigo. Una hora después de tanto bullicio no quedaban ya ni aun vestigios de él: Palma se hallaba entregada como siempre á su proverbial tranquilidad.

el culto que de todos sus individuos exige la sociedad, y sobre la conveniencia de evitar que lo que dicen periódicos mallorquines pueda desacreditar el buen nombre mallorquin, que á la verdad nada ganará en orden á reputacion de buen sentido, si desde lejos se le juzga por lo que suelen decir de vez en cuando sus órganos periódicos mas antiguos, que por su mayor experiencia deben ser tenidos por los mas autorizados.

Parece que obtenido ya el competente permiso de la autoridad, se darán dos ó tres corridas de toros, en las que se lidiará ganado igual al de la última, y trabajará la misma cuadrilla en su mayor parte. Los precios sufrirán una rebaja de alguna consideracion.

REVISTA DE PERIÓDICOS.

EL GENIO DE LA LIBERTAD se ocupa de la contestacion que dimos á su artículo sobre haberse retirado por la autoridad el permiso para funciones de toros. Por si existe todavia alguna persona que crea posible traer al Genio á una discusion razonada, lógica y consecuente, creemos que ninguna demostracion mas palpable, mas al alcance de todo el mundo pudieramos ofrecer de ser semejante empresa una obra sobrehumana, que transcribir íntegra la consabida réplica. Preciso es empero que previamente, y así lo suplicamos á nuestros lectores, se tomen la molestia de emprender de nuevo la lectura del citado artículo del Genio, y aun si quieren la de la contestacion que le dimos, pues haciendose cargo bien de lo que dijo, de lo que le contestamos, y de lo que viene diciendonos ahora de nuevo, tendrán en la última produccion de nuestro colega la mas cumplida contesta-

cion que apetecer pudiesen á la produccion misma. Ella se basta y se sobra para probar lo que nosotros deseabamos. Hela aqui:

«Dijo *El Balear* en su número 1321 lo siguiente:

«El *Diario* da dos noticias que nosotros publicamos el dia anterior, y celebra por diferentes motivos, que no manifiesta, que el señor Gobernador de la provincia, cortando por lo sano, (así lo dice el *Diario*) haya retirado el permiso para las corridas de toros.» Demasiado claro estuvo *El Balear* en este párrafo y demasiado callado antes, para descargarse al dia siguiente con el artículo de fondo que muchos habrán leído con extrañeza (a). No, decimos en vista de todo esto, no es la poca generosidad, la injusticia y la falta de exactitud y de lógica de *El Genio* que han hecho necesario el que *El Balear* se ocupase en su citado artículo de la cuestion de toros. Otros habrán sido los motivos. Algo mas pronto hubiera salido á la arena *El Balear* si le hubiesen impelido los que con tan poca razon apunta (b).

(a) Creíamos ser mejor comprendidos por el Genio, y nos engañabamos. Nadie sino él habrá dejado de ver que la claridad que descubrió en nuestro «(así lo dice el *Diario*)» refiriendonos á la frase de este «cortando por lo sano,» era la claridad misma que pudo iluminarle el dia en que, copiando nosotros del Genio la bien aplicada calificacion de proletarios, que dió á los carros, dijimos (proletarios dice el Genio). En ambos casos no tuvieron mas objeto estos paréntesis que el de advertir á nuestros lectores que ni lo de proletarios, ni lo de cortar por lo sano eran, como pudiera creerse, dos equivocaciones de nuestros cajistas.

(b) ¿Como podíamos salir á apuntar antes en la arena, si no nos habia provocado á ello

Es recurso, dice *El Balear*; de muy buenos resultados para un periódico el defender al público. Suele á veces darlos mejores hacer el elogio de las autoridades (c).

Si hicimos referencia al folletinista de *El Balear* fué incidentalmente, (d) forzados por la demostracion que estábamos dando, no para volver á una cuestion terminada.

Tiene razon el *Balear*, las provocaciones causadas por la corrida en nada amenguan el buen nombre del público mallorquin, por una razon muy sencilla, porque si alguna provocacion ha habido no ha venido, que sepamos, de parte del público mallorquin:

No hemos afirmado que el folletinista que aludimos fuese la causa de las provocaciones, que se dice habian tenido lugar durante las veinte y cuatro horas anteriores á su publicacion; sino que si lo pésimo de la funcion habia dado lugar á provocacion alguna no dabamos si acaso con otras que con las que nos pareció contener dicho folletin (e).

No hemos dicho que la autoridad no estuviere en sus facultades retirando el permiso

la sinrazon del Genio? A no mediar su ilógico ataque, estaríamos todavia con la punteria ociosa y guardada en el bolsillo, á pesar de los otros motivos que tan picarescamente apunta nuestro penetrante cofrade.

(c) El Genio que recientemente ha hecho repetidas veces un cumplido elogio de la autoridad á quien ahora combate, cuando la justicia no exigia tan imperativamente como ahora su defensa, podrá dar razon.

(d) Pedimos que se lea de nuevo el último periodo del segundo párrafo del artículo del Genio y que se nos diga como haria nuestro cofrade una referencia directa é intencionadamente.

(e) Mas como las provocaciones tuvieron lugar antes de salir el folletin, luego.... etc.

para las funciones de toros (f). Solo indicamos no comprender el segundo permiso despues de retirado el primero atendidas las razones que en la orden se espresan. Por lo demas nos complacemos en ver conciliados estos extremos (g).

Deseamos como el *Balear* no ocuparnos mas de la cuestion presente. Debemos solo consignar por conclusion que en *El Genio* hay exactitud, lógica, (h) justicia y generosidad á que no faltamos nunca, á fuer de buenos caballeros. Si se negase esta verdad, lo que no esperamos, lo probaremos en cualquiera discusion á que se nos llame, menos en la periódica (i) que queda cerrada por ambos periódicos. Asunto concluido. (j).

Dedicase además el *Genio* á la cuestion sobre la venta de artículos de primera necesidad, y remitimos tambien nuestros lectores á que despues de recordar lo que hemos expuesto, vean lo que de nuevo se le ha ocurrido decir á nuestro colega. Y reiterando cuanto tenemos demostrado, diremos tambien á nuestra vez: asunto concluido, y quieran los que pueden remediarlo librar al público con medidas protectoras, llámense como se llamen, del oneroso gravamen que siente en la compra de los artículos de primera necesidad.

(f) Ni nosotros se lo hemos hecho decir á V. en nuestra contestacion.

(g) Gracias á Dios.

(h) Y si no, que se lean este artículo y el anterior.

(i) Llamar al Genio, llamar á cualquier periódico á discusion extra-periódica, fuera lo mismo que entablar las discusiones parlamentarias en los pulpitos, las académicas en los cafes, ó las de oposiciones á prebendas en los periódicos.

(j) Que no debió haber comenzado.

Inca.

Jueves 19 de agosto de 1852.

NOTA de los precios que han tenido en dicho mercado los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

		Precio menor.			Precio mayor		
		Ls.	Ss.	Ds.	Ls.	Ss.	Ds.
Trigo	cuartera.	3	6		3	15	
Candeal, xexa	"	3	12				
Cebada (ordi)	"	1	12				
Habas	"	3			3	6	
Habichuelas .	"						
Guijas	"	2	11				
Garbanzos . .	"	3	18				
Arroz	arroba.	1	7	2	1	9	2
Aceite	cuartan.	1	5				
Vino	cuartin.	1	1	8			
Aguardiente .	"	3	10				
Leña	quintal.		4				
Carbon	"		15			18	
Algarrobas . .	"						
Almendron . .	"						
Queso	"						
Lana	"						

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:



Vapor-correo **EL MALLORQUIN**, su capitan D. Gabriel Medinas.

Saldrá el miércoles 25 del actual á la una de la tarde con la correspondencia. Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la porteria de Sto. Domingo, número 1.º, cuarto entresuelo.

Para Valparaiso y Lima

con escala en

Málaga y Cádiz

saldrá del 15 al 20 de setiembre la fragata Preciosa, su capitan y piloto D. José Ferragut para cuyos puntos admite pasajeros.

La despachan los Sres. Villalonga hermanos, calle de Montesion.

Para Puerto-Rico:

En todo el corriente mes saldrá la polacra Astrea, su capitan D. Cayetano Oliver: admite pasajeros. Para su ajuste podrán avistarse con dicho capitan.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

† S BARTOLOMÉ APOSTOL.

S. Bartolomé, á quien el evangelio cuenta siempre el sexto en el numero de los apóstoles fué galileo, de oficio pescador, y uno de los que mas mostraron su generosidad y su fervor en seguir á Jesucristo. Pocos milagros hizo el Salvador en el espacio de su vida, de que no hubiese sido testigo S. Bartolomé. Cupiote en la reparticion hecha despues de la venida del Espiritu Santo, la mision de Liconia, de Albania, de Indias orientales y de Armenia. Astiage que entonces reinaba en una parte de Armenia para vengar la afrenta que hacia á sus dioses aquel extrangero, le convidó artificialmente á que pasase á sus estados; y no bien el santo apostol hubo puesto los pies en la

corte del tirano cuando le hizo degollar vivo. Venerase su cuerpo en Roma con singular devocion.

CULTOS.

Mañana continuan las cuarenta-horas en la iglesia de Sta. Magdalena esponiendose S. D. M. á las 6 de la mañana: á las 10 se cantará la misa mayor en la que predicará D. Miguel Coll, á las seis y cuarto de la tarde se hará un rato de oracion mental, la estacion al Santisimo y la reserva.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	18 grad.	28 p.	2 78
12 del dia.	20	28	2 78
5 de la tarde.	20	28	2 78

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 5 hs. 20 ms.

Pónese á las — 6 » 40 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 2 ms. 18 s.

ANUNCIOS.

El que quiera comprar un

caballo de tres años de edad, util para tiro y para montar, puede avistarse con su dueño que vive en la calle del Sol núm. 25, quien permitirá la prueba antes de ajustarse el precio, si así lo exige el comprador.

Correos.—Saldrán:

El de Mahon. . . Dia 24 á las doce del dia.
El de Barcelona. Dia 25 á la 1 de la tarde.



Noches recreativas.

Quinta funcion polyorámica y de fuegos cromáticos.

Para hoy lunes 23 de agosto de 1852, á beneficio de Doña Vicenta Barrera.

Reconocida á las muchas pruebas de deferencia que el público palmesano la ha dispensado desde que tuvo el honor de presentarse ante él, la beneficiada cree correspondiente tan señalados obsequios, ofreciendole hoy una funcion que conceptua digna del ilustrado público á quien la dedica.

ORDEN DE LA FUNCION.

Parte primera. Despues de una agradable sinfonia, el Sr Barrera ejecutará varias suites de Física recreativa, del gusto del dia, terminando esta parte con

LAS CORONAS ENCANTADAS.

Parte segunda. Se cantará á toda orquesta por la beneficiada la linda cancion andaluza titulada

LA PEPA.

Parte tercera. Exhibicion del gran panorama de Mr. Smiths, de Londres, por el dia del cual se espondran escogidos

CUADROS CROMO-FUNDENTES.

Parte cuarta. Hermosa y agradable variacion de

FUEGOS CROMATICOS.

Parte quinta. La sorprendente y tan aplaudida

SUSPENSION ETHEREA,

que se ejecuta á peticion de un gran número de personas. A las 8 y media.

PRECIOS. Los mismos de la funcion anterior.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBRE

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRE
Calle de San Francisco, número 30.